



史傳與現代生活：

第十四講 雄才大略的周瑜、 呂蒙與陸遜

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

— 前言：孫吳儒將

- 張大可：所謂儒將就是會打仗的知識分子。
- 儒將不同於驍將，不以馬背突擊為長，而用謀略爭勝於疆場，談笑間使敵虜敗陣。儒將也不同于智囊，不僅善於畫計，參謀帷幄，而且還善於御將練兵，重威儀，令行禁止，膽略超群。
- 儒將都具有大政治家的氣質，不僅懂得用兵之法，而且還懂得用兵之理，不窮兵瀆武，深固根本，維護民生。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

— 前言：孫吳儒將

- 儒將大都具有高強度的理智，越是危急關頭，越能沉著冷靜，因而充分發揮其智謀，轉危為安。
- 儒將多能重去就之節，扶微濟困，志存靖亂，性行忠純。
- 三國時諸葛亮於治國，又善馭戎機，羽善綸巾，是最典型的儒將。此外數吳國多士，有五儒將：周瑜、魯肅、呂蒙、陸遜及其子陸抗。（師案：魏國之儒將，唯後期之羊祜可稱之。）

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 周瑜事蹟

- 孫策時期，周瑜為討盧江劉勳、江夏黃祖之前部
- 孫策死，瑜為中護軍，與張昭共掌軍國大事，擁護孫權
- 勸孫權勿遣子事曹，言道：「不如勿遣，徐觀其變；若曹公能率義以正天下，將軍事之未晚，若圖為暴亂，兵猶火也，不戢將自焚。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 周瑜事蹟

- 赤壁之戰
- 攻南郡
- 欲取益州
- 臨終上書舉魯肅代己

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 周瑜之政治立場

➤ 時孫策已薨，權尚住吳，瑜謂肅曰：「昔馬援答光武云『當今之世，非但君擇臣，臣亦擇君』。今主人親賢貴士，納奇錄異，且吾聞先哲祕論，承運代劉氏者，必興于東南，推步事勢，當其曆數。終構帝基，以協天符，是烈士攀龍附鳳馳騖之秋。吾方達此，足下不須以子揚之言介意也。」肅從其言。瑜因薦肅才宜佐時，當廣求其比，以成功業，不可令去也。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 周瑜之政治立場

➤ 瑜曰：「不然。操雖託名漢相，其實漢賊也。將軍以神武雄才，兼仗父兄之烈，割據江東，地方數千里，兵精足用，英雄樂業，尚當橫行天下，為漢家除殘去穢。...」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 時人論周瑜

➤ 程普論周瑜

✓ 江表傳曰：普頗以年長，數陵侮瑜。瑜折節容下，終不與校。普後自敬服而親重之，乃告人曰：「與周公瑾交，若飲醇醪，不覺自醉。」時人以其謙讓服人如此。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 時人論周瑜

➤ 曹操遣蔣幹說周瑜

✓ 初曹公聞瑜年少有美才，謂可游說動也，乃密下揚州，遣九江蔣幹往見瑜。幹有儀容，以才辯見稱，獨步江、淮之間，莫與為對。乃布衣葛巾，自託私行詣瑜。瑜出迎之，立謂幹曰：「子翼良苦，遠涉江湖為曹氏作說客邪？」幹曰：「吾與足下州里，中間別隔，遙聞芳烈，故來敘闊，并觀雅規，而云說客，無乃逆詐乎？」瑜曰：「吾雖不及夔、曠，聞弦賞音，足知雅曲也。」因延幹入，為設酒食。畢，遣之曰：「適吾有密事，且出就館，事了，別自相請。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 時人論周瑜

➤ 曹操遣蔣幹說周瑜

✓ 後三日，瑜請幹與周觀營中，行視倉庫軍資器仗訖，還宴飲，示之侍者服飾珍玩之物，因謂幹曰：「丈夫處世，遇知己之主，外託君臣之義，內結骨肉之恩，言行計從，禍福共之，假使蘇張更生，酈叟復出，猶撫其背而折其辭，豈足下幼生所能移乎？」幹但笑，終無所言。幹還，稱瑜雅量高致，非言辭所閒。中州之士，亦以此多之。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 時人論周瑜

➤ 曹操、劉備論周瑜

✓ 劉備之自京還也，權乘飛雲大船，與張昭、秦松、魯肅等十餘人共追送之，大宴會敘別。昭、肅等先出，權獨與備留語，因言次，歎瑜曰：「公瑾文武籌略，萬人之英，顧其器量廣大，恐不久為人臣耳。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 時人論周瑜

➤ 曹操、劉備論周瑜

✓ 瑜之破魏軍也，曹公曰：「孤不羞走。」後書與權曰：「赤壁之役，值有疾病，孤燒船自退，橫使周瑜虛獲此名。」瑜威聲遠著，故曹公、劉備咸欲疑譖之。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 時人論周瑜

➤ 孫權論周瑜

✓ 及卒，權流涕曰：「公瑾有王佐之資，今忽短命，孤何賴哉！」後權稱尊號，謂公卿曰：「孤非周公瑾，不帝矣。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 後人對周瑜的評價

- 陳壽：曹公乘漢相之資，挾天子而掃群桀，新盪荊城，仗威東夏，于時議者莫不疑貳。周瑜、魯肅建獨斷之明，出眾人之表，實奇才也。
- “通鑑輯覽”：「瑜不僅持論雋爽，規格實中事理。使瑜不死，東吳必吳稱臣質子之事，孫權亦中才耳。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 後人對周瑜的評價

- 李安溪：「可謂算無遺策，真所謂智謀之士，所見略同。」
- 盧弼：「公瑾生長江淮，諳識險要，出入彭澤，久涉波濤。橫將當利，而後戰無不克，而又洞悉敵情，熟籌彼我，用能以寡敵眾，遁走阿瞞。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 後人對周瑜的評價

➤ 禡夢庵評：「周瑜的成名在赤壁一戰。然赤壁之勝，並非周瑜一人之功。如魯肅事先的布置，建議孫權西聯劉備，...(師案：尚請孫權召回周瑜議事)，再如劉備、諸葛亮的協助，當時東吳出兵三萬，劉備合新野江夏之兵，亦有兩萬餘人，...三為黃蓋臨戰建議詐降，使用東吳傳統的火攻，燒毀曹操的兵船。又適逢東南風起，及曹兵已患疾疫等自然條件。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 後人對周瑜的評價

- 又：「然周瑜對此役的重要，除了身為吳軍主帥外，還在於他揭穿曹操的假面具，與醫好大家的『恐曹病』。...遂扭轉曹操的宣傳攻勢，而取得出兵的正當理由。...其次是周瑜識見高遠，臨敵不懼，且必氣如虹，料敵準確，使東吳動搖的士氣人心，為之復振。...他是江湖水戰的能手，對擊潰曹兵，確有幾分把握。如他預料敵情與諸葛亮同。」
「周公瑾與諸葛孔明其雅量高致，實為同一類型人物。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 後人對周瑜的評價

- 張大可評：「如果周瑜不死，赤壁戰後前景難以預料。周瑜死後，劉備才借得了荊州。我們說赤壁之戰，奠定了三國鼎立，這句不夠完整，還應加上一句，周瑜之死，...直接影響了東吳事業的發展，是孫權創業的一大損失。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 綜論

- 周瑜之治戎、謀略均屬當時一流，然與魯肅相較，治軍恐魯肅不及周瑜，然見識，則魯肅略高一籌，魯肅能見出吳欲生存，甚至欲爭天下，必得孫劉聯盟，而周瑜卻不識此。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 綜論

- 雖然演義中所載瑜亮情結，不免厚誣周瑜，然卻透露出一重要訊息，瑜、量之高下，不在治軍及軍謀，而在於治國遠識與幹略。孔明所識不僅在爭天下，更在於治天下，且孔明有此幹略。故二人之關鍵殊異在於志之廣狹及個人修養，（此部分可參考孔明〈誡子書〉〈誡外生書〉），而非才之高下耳。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 綜論

✓〈誠子書〉：夫君子之行，靜以修身，儉以養德。非澹泊無以明志，非寧靜無以致遠。夫學須靜也，才須學也；非學無以廣才，非志無以成學。淫慢則不能勵精，險躁則不能治性。年與時馳，意與日去，遂成枯落，多不接世，悲守窮廬，將復何及。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 周瑜

□ 綜論

✓〈誠外生書〉：夫志當存高遠，慕先賢，絕情慾，棄凝滯；使庶幾之志，揭然有所存，惻然有所感。忍屈伸，去細碎，廣咨問，除嫌吝；雖有淹留，何損於美趣？何患于不濟？若志不強毅，意不慷慨，徒碌碌滯于俗，默默束于情，永竄伏于凡庸，不免于下流矣！

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 年少之勇

✓ 少南渡，依姊夫鄧當。當為孫策將，數討山越。蒙年十五六，竊隨當擊賊，當顧見大驚，呵叱不能禁止。歸以告蒙母，母恚欲罰之，蒙曰：「貧賤難可居，脫誤有功，富貴可致。且不探虎穴，安得虎子？」母哀而舍之。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 年少之勇

✓ 時當職吏以蒙年小輕之，曰：「彼豎子何能為？此欲以肉餵虎耳。」他日與蒙會，又蚩辱之。蒙大怒，引刀殺吏，出走，逃邑子鄭長家。出因校尉袁雄自首，承閒為言，策召見奇之，引置左右。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 有謀略

✓ 數歲，鄧當死，張昭薦蒙代當，拜別部司馬。權統事，料諸小將兵少而用薄者，欲并合之。蒙陰賒貫，為兵作絳衣行滕，及簡日，陳列赫然，兵人練習，權見之大悅，增其兵。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 有謀略

✓ 瑜使甘寧前據夷陵，曹仁分眾攻寧，寧困急，使使請救。諸將以兵少不足分，蒙謂瑜、普曰：「留凌公績，蒙與君行，解圍釋急，勢亦不久，蒙保公績能十日守也。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 有謀略

✓ 又說瑜分遣三百人柴斷險道，賊走可得其馬。瑜從之。軍到夷陵，即日交戰，所殺過半。敵夜遁去，行遇柴道，騎皆舍馬步走。兵追蹙擊，獲馬三百匹，方船載還。於是將士形勢自倍，乃渡江立屯，與相攻擊，曹仁退走，遂據南郡，撫定荊州。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 謙沖不爭功

✓ 是歲，又與周瑜、程普等西破曹公於烏林，圍曹仁於南郡。益州將襲肅舉軍來附，瑜表以肅兵益蒙，蒙盛稱肅有膽用，且慕化遠來，於義宜益不宜奪也。權善其言，還肅兵。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 謙沖不爭功

✓ 時蒙與成當、宋定、徐顧屯次比近，三將死，子弟幼弱，權悉以兵并蒙。蒙固辭，陳啟顧等皆勤勞國事，子弟雖小，不可廢也。書三上，權乃聽。蒙於是又為擇師，使輔導之，其操心率如此。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 折節讀書，深富智謀

✓ 江表傳曰：初，權謂蒙及蔣欽曰：「卿今並當塗掌事，宜學問以自開益。」蒙曰：「在軍中常苦多務，恐不容復讀書。」權曰：「孤豈欲卿治經為博士邪？但當令涉獵見往事耳。卿言多務孰若孤，孤少時歷詩、書、禮記、左傳、國語，惟不讀易。至統事以來，省三史、諸家兵書，自以為大有所益。如卿二人，意性朗悟，學必得之，寧當不為乎？宜急讀孫子、六韜、左傳、國語及三史。孔子言『終日不食，終夜不寢以思，無益，不如學也』。光武當兵馬之務，手不釋卷。孟德亦自謂老而好學。卿何獨不自勉勸邪？」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 折節讀書，深富智謀

✓ 蒙始就學，篤志不倦，其所覽見，舊儒不勝。後魯肅上代周瑜，過蒙言議，常欲受屈。肅拊蒙背曰：「吾謂大弟但有武略耳，至於今者，學識英博，非復吳下阿蒙。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 折節讀書，深富智謀

✓ 蒙曰：「士別三日，即更刮目相待。大兄今論，何一稱穰侯乎。兄今代公瑾，既難為繼，且與關羽為鄰。斯人長而好學，讀左傳略皆上口，梗亮有雄氣，然性頗自負，好陵人。今與為對，當有單複以（卿）〔鄉〕待之。」。密為肅陳三策，肅敬受之，祕而不宣。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 重義輕利

- ✓ 以蒙為南郡太守，封孱陵侯，賜錢一億，黃金五百斤。蒙固辭金錢，權不許。
- ✓ 蒙未死時，所得金寶諸賜盡付府藏，敕主者命絕之日皆上還，喪事務約。權聞之，益以悲感。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 不循私意，舉才為公

✓ 蒙少不脩書傳，每陳大事，常口占為牋疏。常以部曲事為江夏太守蔡遺所白，蒙無恨意。及豫章太守顧邵卒，權問所用，蒙因薦遺奉職佳吏，權笑曰：「君欲為祁奚耶？」於是用之。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之性格

➤ 不循私意，舉才為公

✓ 甘寧驕暴好殺，既常失蒙意，又時違權令，權怒之，蒙輒陳請：「天下未定，鬥將如寧難得，宜容忍之。」權遂厚寧，卒得其用。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 初立帝聲

- ✓ 從征黃祖，祖令都督陳就逆以水軍出戰。蒙勒前鋒，親梟就首，將士乘勝，進攻其城。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 以智勇抗曹

- ✓ 魏使廬江謝奇為蕲春典農，屯皖田鄉，數為邊寇。蒙使人誘之，不從，則伺隙襲擊，奇遂縮退，其部伍孫子才、宋豪等，皆攜負老弱，詣蒙降。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 以智勇抗曹

✓ 後從權拒曹公於濡須，數進奇計，又勸權夾水口立塢，所以備御甚精，曹公不能下而退。

◆ 吳錄曰：權欲作塢，諸將皆曰：「上岸擊賊，洗足入船，何用塢為？」呂蒙曰：「兵有利鈍，戰無百勝，如有邂逅，敵步騎蹙人，不暇及水，其得入船乎？」權曰：「善。」遂作之。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 以智勇抗曹

✓ 後從權拒曹公於濡須，數進奇計，又勸權夾水口立塢，所以備御甚精，曹公不能下而退。

◆ 曹公遣朱光為廬江太守，屯皖，大開稻田，又令閒人招誘鄱陽賊帥，使作內應。蒙曰：「皖田肥美，若一收孰，彼眾必增，如是數歲，操態見矣，宜早除之。」乃具陳其狀。於是權親征皖，...蒙還尋陽，未期而廬陵賊起，諸將討擊不能禽，權曰：「鷲鳥累百，不如一鶚。」復令蒙討之。蒙至，誅其首惡，餘皆釋放，復為平民。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 以智勇抗曹

✓ 後從權拒曹公於濡須，數進奇計，又勸權夾水口立塢，所以備御甚精，曹公不能下而退。

◆ 吳書曰：諸將皆勸作土山，添攻具，蒙趨進曰：「治攻具及土山，必歷日乃成，城備既脩，外救必至，不可圖也。且乘雨水以入，若留經日，水必向盡，還道艱難，蒙竊危之。今觀此城，不能甚固，以三軍銳氣，四面並攻，不移時可拔，及水以歸，全勝之道也。」權從之。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 計敗郝普

➤ 智敗關羽取荊州

✓ 魯肅卒，蒙西屯陸口，肅軍人馬萬餘盡以屬蒙。...與關羽分土接境，知羽驍雄，有并兼心，且居國上流，其勢難久。...及蒙代肅，初至陸口，外倍修恩厚，與羽結好。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 智敗關羽取荊州

✓ 後羽討樊，留兵將備公安、南郡。蒙上疏曰：「羽討樊而多留備兵，必恐蒙圖其後故也。蒙常有病，乞分士眾還建業，以治疾為名。羽聞之，必撤備兵，盡赴襄陽。大軍浮江，晝夜馳上，襲其空虛，則南郡可下，而羽可禽也。」遂稱病篤，權乃露檄召蒙還，陰與圖計。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 智敗關羽取荊州

✓ 羽果信之，稍撤兵以赴樊。魏使于禁救樊，羽盡禽禁等，人馬數萬，託以糧乏，擅取湘關米。權聞之，遂行，先遣蒙在前。蒙至尋陽，盡伏其精兵中，使白衣搖櫓，作商賈人服，晝夜兼行，至羽所置江邊屯候，盡收縛之，是故羽不聞知。遂到南郡，士仁、麋芳皆降。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

➤ 智敗關羽取荊州

✓ 蒙入據城，盡得羽及將士家屬，皆憫慰，約令軍中不得干歷人家，有所求取。蒙麾下士，是汝南人，取民家一笠，以覆官鎧，官鎧雖公，蒙猶以為犯軍令，不可以鄉里故而廢法，遂垂涕斬之。於是軍中震慄，道不拾遺。蒙旦暮使親近存恤耆老，問所不足，疾病者給醫藥，飢寒者賜衣糧。羽府藏財寶，皆封閉以待權至。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙之事蹟

▶ 智敗關羽取荊州

✓ 羽還，在道路，數使人與蒙相聞，蒙輒厚遇其使，周游城中，家家致問，或手書示信。羽人還，私相參訊，咸知家門無恙，見待過於平時，故羽吏士無鬥心。會權尋至，羽自知孤窮，乃走麥城，西至漳鄉，眾皆委羽而降。權使朱然、潘璋斷其徑路，即父子俱獲，荊州遂定。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 孫權論呂蒙

- 權常歎曰：「人長而進益，如呂蒙、蔣欽，蓋不可及也。富貴榮顯，更能折節好學，耽悅書傳，輕財尚義，所行可跡，並作國士，不亦休乎！」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 後人之評論

- 陳壽：「呂蒙勇而有謀斷，識軍計，譎郝普，禽關羽，最其妙者。初雖輕果妄殺，終於克己，有國士之量，豈徒武將而已乎！」
- 張大可：呂蒙用兵，常出奇致勝，而又勇猛頑強，他從未打過敗仗，是東吳的常勝將軍。呂蒙最大的功蹟是奪取荊州，在爭三郡和擒關羽兩役中顯示他的非凡才幹。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 呂蒙、關羽之對比

➤ 師案：關羽亦好學之人，熟讀春秋左傳、孫子，亦能重義輕利，然卻不能改變自負之敝。正如呂蒙所評：“斯人長而好學，讀左傳略皆上口，梗亮有雄氣，然性頗自負，好陵人。”而呂蒙折節學習之後，不僅增長智謀，且識見亦長，而非孤擲血氣之勇；且並無關羽驕傲之病，而能謙沖自持，其胸襟氣度較關羽寬闊許多。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 比較呂蒙與魯肅對吳蜀聯盟之見解

- 師案：關於呂蒙反對吳蜀聯盟，雖然與魯肅不同，但亦有所見。因彼見出關羽，甚至劉備並非理想之盟友，與其為己養患，不如斷絕聯繫。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 比較呂蒙與魯肅對吳蜀聯盟之見解

- 其實魯肅亦非未見吳蜀間之矛盾，而是認為曹操勢力非吳所能獨力抗衡，必須養賴吳蜀齊心，畢竟吳之最大對手是魏而非蜀。聯蜀抗魏只是一時之策，最終是爭取吳一統之實。魯肅認為若吳蜀合則增長吳之勢力，若不合則另謀圖之，魯肅所慮者一來怕吳蜀不合勢力分散，易為曹操分別擊破，二來怕魏蜀聯盟攻吳，則吳亦危矣。其實魯肅所見既深且遠矣。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□比較呂蒙與魯肅對吳蜀聯盟之見解

- 若欲指出二者所見為優，其實二子所見各有其時空背景，魯肅提議借荊州時，劉備勢力未成，劉備之動態亦未明朗。而呂蒙所提已是蜀之勢力已固，而劉備又失信不還荊州，加上關羽勢力又威脅吳國，致使合作基礎瓦解。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 呂蒙

□ 比較呂蒙與魯肅對吳蜀聯盟之見解

➤ 因此可說吳蜀聯盟欲成功，必須吳蜀二國君臣上下心念一致，否則端靠諸葛亮及魯肅來危繫力量甚微。就長遠而言，吳蜀聯盟之計實為一長遠大計，若能成功，魏未必能勝之。但因孫權、周瑜並未全力支持魯肅之議，劉備、關羽亦未能能深悟諸葛亮之用心，使二國陷於爭亂之中，而予魏坐收漁利之機，惜哉！

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 出處 《三國志. 吳書. 陸遜傳第十三》

□ 出身

- 陸遜字伯言，...本名議，世江東大族。
- 遜少孤，隨從祖廬江太守康在官。袁術與康有隙，將攻康，康遣遜及親戚還吳。
- 權以兄策女配遜

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 不計私意，尊賢任能

- 會稽太守淳于式表遜枉取民人，愁擾所在。遜後詣都，言次，稱式佳吏，權曰：「式白君而君薦之，何也？」遜對曰：「式意欲養民，是以白遜。若遜復毀式以亂聖聽，不可長也。」權曰：「此誠長者之事，顧人不能為耳。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 掌海昌縣，開倉賑災民，督農政

➤ 孫權為將軍，遜年二十一，始仕幕府，歷東西曹令史，出為海昌屯田都尉，並領縣事。縣連年亢旱，遜開倉穀以振貧民，勸督農桑，百姓蒙賴。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

- 建議討伐山賊以安內，征討會稽賊首潘臨、鄱陽賊帥尤突、丹楊賊帥費棧
 - 數訪世務，遜建議曰：「方今英雄棋峙，財狼闖望，克敵寧亂，非眾不濟。而山寇舊惡，依阻深地。夫腹心未平，難以圖遠，可大部伍，取其精銳。」權納其策。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

- 建議討伐山賊以安內，征討會稽賊首潘臨、鄱陽賊帥尤突、丹楊賊帥費棧
 - 時吳、會稽、丹楊多有伏匿，遜陳便宜，乞與募焉。會稽山賊大帥潘臨，舊為所在毒害，歷年不禽。遜以手下召兵，討治深險，所向皆服，部曲已有二千餘人。鄱陽賊帥尤突作亂，復往討之，拜定威校尉，軍屯利浦。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

- 建議討伐山賊以安內，征討會稽賊首潘臨、鄱陽賊帥尤突、丹楊賊帥費棧
 - 會丹楊賊帥費棧受曹公印綬，扇動山越，為作內應，權遣遜討棧。棧支黨多而往兵少，遜乃益施牙幢，分布鼓角，夜潛山谷間，鼓譟而前，應時破散。遂部伍東三郡，彊者為兵，羸者補戶，得精卒數萬人，宿惡盪除，所過肅清，還屯蕪湖。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 出計敗關羽奪荊州

- 呂蒙稱疾詣建業，遜往見之，謂曰：「關羽接境，如何遠下，後不當可憂也？」蒙曰：「誠如來言，然我病篤。」遜曰：「羽矜其驍氣，陵轍於人。始有大功，意驕志逸，但務北進，未嫌於我，有相聞病，必益無備。今出其不意，自可禽制。下見至尊，宜好為計。」蒙曰：「羽素勇猛，既難為敵，且已據荊州，恩信大行，兼始有功，膽勢益盛，未易圖也。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 出計敗關羽奪荊州

- 蒙至都，權問：「誰可代卿者？」蒙對曰：「陸遜意思深長，才堪負重，觀其規慮，終可大任。而未有遠名，非羽所忌，無復是過。若用之，當令外自韜隱，內察形便，然後可克。」權乃召遜，拜偏將車右部督代蒙。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 出計敗關羽奪荊州

- 遜至陸口，書與羽曰：...羽覽遜書，有謙下自託之意，意大安，無復所嫌。
- 遜具啟形狀，陳其可禽之要。權乃潛軍而上，使遜與呂蒙為前部，至即克公安、南郡。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 勸孫權重用荊州士人

- 時荊州士人新還，仕進或未得所，遜上疏曰：「昔漢高受命，招延英異，光武中興，群俊畢至，苟可以熙隆道教者，未必遠近。今荊州始定，人物未達，臣愚悽悽，乞普加覆載抽拔之恩，令並獲自進，然後四海延頸，思歸大化。」權敬納其言。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

陸

□ 夷陵之戰

➤ 初掌大權眾將不服

✓ 當禦備時，諸將軍或是孫策時舊將，或公室貴戚，各自矜恃，不相聽從。遜案劍曰：「劉備天下知名，曹操所憚，今在境界，此疆對也。諸君並荷國恩，當相輯睦，共翦此虜，上報所受，而不相順，非所謂也。僕雖書生，受命主上。國家所以屈諸君使相承望者，以僕有尺寸可稱，能忍辱負重故也。各在其事，豈復得辭！軍令有常，不可犯矣。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 交戰初即破劉備伏兵之計

✓ 劉備率大眾來向西界，權命遜為大都督、假節，督朱然、潘璋、...等五萬人拒之。備從巫峽、建平連圍至夷陵界，立數十屯，以金錦爵賞誘動諸夷，使將軍馮習為大督，...先遣吳班將數千人於平地立營，欲以挑戰。諸將皆欲擊之，遜曰：「此必有譎，且觀之。」備知其計不可，乃引伏兵八千，從谷中出。遜曰：「所以不聽諸君擊班者，揣之必有巧故也。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 遜上疏曰：「夷陵要害，國之關限，雖為易得，亦復易失。失之非徒損一郡之地，荊州可憂。今日爭之，當令必諧。」

」

✓ 「備干天常，不守窟穴，而敢自送。」

✓ 「臣雖不材，...尋備前後行軍，多敗少成，推此論之，不足為戚。臣初嫌之，水陸俱進，今反舍船就步，處處結營，察其布置，必無他變。...」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 吳書曰：諸將並欲迎擊備，遜以為不可，曰：「備舉軍東下，銳氣始盛，且乘高守險，難可卒攻，攻之縱下，猶難盡克，若有不利，損我大勢，非小故也。今但且獎厲將士，廣施方略，以觀其變。若此閒是平原曠野，當恐有顛沛交馳之憂，今緣山行軍，勢不得展，自當罷於木石之閒，徐制其弊耳。」諸將不解，以為遜畏之，各懷憤恨。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 諸將並曰：「攻備當在初，今乃令入五六百里，相銜持經七八月，其諸要害皆以固守，擊之必無利矣。」遜曰：「備是猾虜，更嘗事多，其軍始集，思慮精專，未可干也。今住已久，不得我便，兵疲意沮，計不復生，犄角此寇，正在今日。」乃先攻一營，不利。諸將皆曰：「空殺兵耳。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 遜曰：「吾已曉破之之術。」乃敕各持一把茅，以火攻拔之。一爾勢成，通率諸軍同時俱攻，斬張南、馮習及胡王沙摩柯等首，破其四十餘營。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 備將杜路、劉寧等窮逼請降。備升馬鞍山，陳兵自繞。遜督促諸軍四面蹙之，土崩瓦解，死者萬數。備因夜遁，驛人自擔，燒鏡鎧斷後，僅得入白帝城。其舟船器械，水步軍資，一時略盡，尸骸漂流，塞江而下。備大慚恚，曰：「吾乃為遜所折辱，豈非天邪！」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 以見識解孫桓之危

◆ 初，孫桓別討備前鋒於夷道，為備所圍，求救於遜。遜曰：「未可。」諸將曰：「孫安東公族，見圍已困，柰何不救？」遜曰：「安東得士眾心，城牢糧足，無可憂也。待吾計展，欲不救安東，安東自解。」及方略大施，備果奔潰。桓後見遜曰：「前實怨不見救，定至今日，乃知調度自有方耳。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 戰勝後答孫權之問

◆ 及至破備，計多出遜，諸將乃服。權聞之，曰：「君何以初不啟諸將違節度者邪？」遜對曰：「受恩深重，任過其才。又此諸將或任腹心，或堪爪牙，或是功臣，皆國家所當與共克定大事者。臣雖駑懦，竊慕相如、寇恂相下之義，以濟國事。」權大笑稱善，加拜遜輔國將軍，領荊州牧。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 戰後反對追擊劉備殘餘，恐腹背受敵

◆ 又備既住白帝，徐盛、潘璋、宋謙等各競表言備必可禽，乞復攻之。權以問遜，遜與朱然、駱統以為曹丕大合士眾，外託助國討備，內實有姦心，謹決計輒還。無幾，魏軍果出，三方受敵也。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 夷陵之戰

➤ 對劉備軍勢之判斷及應戰策略

✓ 戰後反對追擊劉備殘餘，恐腹背受敵

◆ 吳錄曰：劉備聞魏軍大出，書與遜云：「賊今已在江陵，吾將復東，將軍謂其能然不？」遜答曰：「但恐軍新破，創痍未復，始求通親，且當自補，未暇窮兵耳。若不惟算，欲復以傾覆之餘，遠送以來者，無所逃命。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 擔當與蜀修好之重任

- 備尋病亡，...諸葛亮秉政，與權連和。時事所宜，權輒令遜語亮，并刻權印，以置遜所。權每與禪、亮書，常過示遜，輕重可否，有所不安，便令改定，以印封行之。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 討平魏大司馬曹休

- 七年，權使鄱陽太守周魴譎魏大司馬曹休，休果舉眾入皖，乃召遜假黃鉞，為大都督，逆休。休既覺知，恥見欺誘，自恃兵馬精多，遂交戰。遜自為中部，令朱桓、全琮為左右翼，三道俱進，果衝休伏兵，因驅走之，追亡逐北，徑至夾石，斬獲萬餘，牛馬騾驢車乘萬兩，軍資器械略盡。休還，疽發背死。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 討平魏大司馬曹休

- 諸軍振旅過武昌，權令左右以御蓋覆遜，入出殿門，凡所賜遜，皆御物上珍，於時莫與為比。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 留守京城，輔佐諸皇子

- 是歲，權東巡建業，留太子、皇子及尚書九官，徵遜輔太子，並掌荊州及豫章三郡事，董督軍國。時建昌侯慮於堂前作鬥鴨欄，頗施小巧，遜正色曰：「君侯宜勤覽經典以自新益，用此何為？」慮即時毀徹之。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 留守京城，輔佐諸皇子

- 射聲校尉松於公子中最親，戲兵不整，遜對之髡其職吏。南陽謝景善劉廙先刑後禮之論，遜呵景曰：「禮之長於刑久矣，廙以細辯而詭先聖之教，皆非也。君今侍東宮，宜遵仁義以彰德音，若彼之談，不須講也。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 勸孫權若欲一統天下，不宜行嚴刑峻法

➤ 遜雖身在外，乃心於國，上疏陳時事曰：

「臣以為科法嚴峻，下犯者多。頃年以來，將吏罹罪，雖不慎可責，然天下未一，當圖進取，小宜恩貸，以安下情。且世務日興，良能為先，自非姦穢入身，難忍之過，乞復顯用，展其力效。此乃聖王忘過記功，以成王業。昔漢高舍陳平之愆，用其奇略，終建勳祚，功垂千載。夫峻法嚴刑，非帝王之隆業；有罰無恕，非懷遠之弘規也。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□勸孫權不宜取夷州及朱崖，當惜民力，權未從，失多於得

➤權欲遣偏師取夷州及朱崖，皆以諮遜，遜上疏曰：
「臣愚以為四海未定，當須民力，以濟時務。今兵興歷年，見眾損減，陛下憂勞聖慮，忘寢與食，將遠規夷州，以定大事，臣反覆思惟，未見其利，萬里襲取，風波難測，民易水土，必致疾疫，今驅見眾，經涉不毛，欲益更損，欲利反害。又珠崖絕險，民猶禽獸，得其民不足濟事，無其兵不足虧眾。今江東見眾，自足圖事，但當畜力而後動耳。...臣聞治亂討逆，須兵為威，農桑衣食，民之本業，而干戈未戢，民有飢寒。臣愚以為宜育養士民，寬其租賦，眾克在和，義以勸勇，則河渭可平，九有一統矣。」權遂征夷州，得不補失。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 勸孫權勿征公孫淵，權納之

➤ 及公孫淵背盟，權欲往征，遜上疏曰：「淵憑險恃固，拘留大使，名馬不獻，實可讎忿。蠻夷猾夏，未染王化，鳥竄荒裔，拒逆王師，至今陛下爰赫斯怒，欲勞萬乘汎輕越海，不慮其危而涉不測。...若使大事時捷，則淵不討自服；今乃遠惜遼東眾之與馬，奈何獨欲捐江東萬安之本業而不惜乎？乞息六師，以威大虜，早定中夏，垂耀將來。」權用納焉。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 陸遜以智敗襄陽敵，並安撫之，四鄰來附

- 嘉禾五年，權北征，使遜與諸葛瑾攻襄陽。
○ 遜遣親人韓扁齎表奉報，還，遇敵於沔中，鈔邏得扁。瑾聞之甚懼，書與遜云：「大駕已旋，賊得韓扁，具知吾闊狹。且水乾，宜當急去。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 陸遜以智敗襄陽敵，並安撫之，四鄰來附

➤ 遜未答，方催人種葑豆，與諸將弈棋射戲如常。瑾曰：「伯言多智略，其當有以。」自來見遜，遜曰：「賊知大駕以旋，無所復感，得專力於吾。又已守要害之處，兵將意動，且當自定以安之，施設變術，然後出耳。今便示退，賊當謂吾怖，仍來相蹙，必敗之勢也。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

- 陸遜以智敗襄陽敵，並安撫之，四鄰來附
 - 乃密與瑾立計，令瑾督舟船，遜悉上兵馬，以向襄陽城。敵素憚遜，遽還赴城。...斬首獲生，凡千餘人。其所生得，皆加營護，不令兵士干擾侵侮。將家屬來者，使就料視。若亡其妻子者，即給衣糧，厚加慰勞，發遣令還，或有感慕相攜而歸者。鄰境懷之，江夏功曹趙濯、弋陽備將裴生及夷王梅頤等，並帥支黨來附遜。遜傾財帛，周贍經恤。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 以書信使魏江夏太守逵式親附

➤ 又魏江夏太守逵式逵立錄。兼領兵馬，頗作邊害，而與北舊將文聘子休宿不協。遜聞其然，即假作答式書云：「得報懇惻，知與休久結嫌隙，勢不兩存，欲來歸附，輒以密呈來書表聞，撰眾相迎。宜潛速嚴，更示定期。」以書置界上，式兵得書以見式，式惶懼，遂自送妻子還洛。由是吏士不復親附，遂以免罷。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 平鄱陽、豫章、廬陵三郡

➤ 六年，中郎將周祗乞於鄱陽召募，事下問遜。遜以為此郡民易動難安，不可與召，恐致賊寇。而祗固陳取之，郡民吳遽等果作賊殺祗，攻沒諸縣。豫章、廬陵宿惡民，並應遽為寇。遜自聞，輒討即破，遽等相率降，遜料得精兵八千餘人，三郡平。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 呂壹弄權，遜與太常潘濬深以為憂

➤ 時中書典校呂壹，竊弄權柄，擅作威福，遜與太常潘濬同心憂之，言至流涕。後權誅壹，深以自責。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 勸為民謀福利，勿強取於民

➤ 時謝淵等各陳便宜，欲興利改作，以事下遜。遜議曰：「國以民為本，疆由民力，財由民出。夫民殷國弱，民瘠國疆者，未之有也。故為國者，得民則治，失之則亂，若不受利，而令盡用立效，亦為難也。...乞垂聖恩，寧濟百姓，數年之間，國用少豐，然後更圖。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□代顧雍為丞相

➤赤烏七年，代顧雍為丞相

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□捲入太子之爭，憂憤而卒

➤先是，二宮並闕，中外職司，多遣子弟給侍。全琮報遜，遜以為子弟苟有才，不憂不用，不宜私出以要榮利；若其不佳，終為取禍。且聞二宮勢敵，必有彼此，此古人之厚忌也。琮子寄，果阿附魯王，輕為交構。遜書與琮曰：「卿不師日磾，而宿留阿寄，終為足下門戶致禍矣。」琮既不納，更以致隙。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□捲入太子之爭，憂憤而卒

- 及太子有不安之議，遜上疏陳：「太子正統，宜有盤石之固，魯王藩臣，當使寵秩有差，彼此得所，上下獲安。謹叩頭流血以聞。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□捲入太子之爭，憂憤而卒

➤書三四上，及求詣都，欲口論適庶之分，以匡得失。既不聽許，而遜外生顧譚、顧承、姚信，並以親附太子，枉見流徙。太子太傅吾粲坐數與遜交書，下獄死。權累遣中使責讓遜，遜憤恚致卒，時年六十三，家無餘財。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 為官清廉

➤ 遜憤恚致卒，時年六十三，家無餘財。

□ 有先見之明，料暨豔、諸葛恪、楊竺之事皆中

➤ 初，暨豔造營府之論，遜諫戒之，以為必禍。又謂諸葛恪曰：「在我前者，吾必奉之同升；在我下者，則扶持之。今觀君氣陵其上，意蔑乎下，非安德之基也。」又廣陵楊竺少獲聲名，而遜謂之終敗，勸竺兄穆令與別族。其先睹如此。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

-- 陸遜

□ 後人之評論

- 陳壽評曰：劉備天下稱雄，一世所憚，陸遜春秋方壯，威名未著，摧而克之，罔不如志。予既奇遜之謀略，又歎權之識才，所以濟大事也。及遜忠誠懇至，憂國亡身，庶幾社稷之臣矣。抗貞亮籌幹，咸有父風，奕世載美，具體而微，可謂克構者哉！

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

一 綜論三子

□孫權與陸遜論周瑜、魯肅及蒙曰：「公瑾雄烈，膽略兼人，遂破孟德，開拓荊州，邈焉難繼，君今繼之。公瑾昔要子敬來東，致達於孤，孤與宴語，便及大略帝王之業，此一快也。後孟德因獲劉琮之勢，張言方率數十萬眾水步俱下。孤普請諸將，咨問所宜，無適先對，至子布、文表，俱言宜遣使脩檄迎之，子敬即駁言不可，勸孤急呼公瑾，付任以眾，逆而擊之，此二快也。且其決計策，意出張蘇遠矣；後雖勸吾借玄德地，是其一短，不足以損其二長也。周公不求備於一人，故孤忘其短而貴其長，常以比方鄧禹也。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

一 綜論三子

□又子明少時，孤謂不辭劇易，果敢有膽而已；及身長大，學問開益，籌略奇至，可以次於公瑾，但言議英發不及之耳。圖取關羽，勝於子敬。子敬答孤書云：『帝王之起，皆有驅除，羽不足忌。』此子敬內不能辦，外為大言耳，孤亦恕之，不苛責也。然其作軍，屯營不失，令行禁止，部界無廢負，路無拾遺，其法亦美也。」

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

一 綜論三子

- 師案：從孫權對周瑜及魯肅之評價，正說明孫權較信任周瑜，且對於魯肅聯蜀抗魏之遠見未能深悟，甚至將之視為污點，可惜哉。

第十四講 雄才大略的周瑜、呂蒙與陸遜

一 綜論三子

□陳壽評曰：曹公乘漢相之資，挾天子而掃群桀，新盪荊城，仗威東夏，于時議者莫不疑貳。周瑜、魯肅建獨斷之明，出眾人之表，實奇才也。呂蒙勇而有謀斷，識軍計，譎郝普，禽關羽，最其妙者。初雖輕果妄殺，終於克己，有國士之量，豈徒武將而已乎！孫權之論，優劣允當，故載錄焉。